

ПРОБЛЕМЫ ПРИГРАНИЧНЫХ И ТРАНСГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЙ АЗИАТСКОЙ РОССИИ

В.И. Суслов

ИЭОПП СО РАН

Изучение основ и предпосылок устойчивого развития приграничных и трансграничных территорий является социальным заказом научному сообществу. Выполнение широкомасштабных работ подобного плана возможно только в тесном сотрудничестве между научно-исследовательскими учреждениями, которые могут выступить базой для формирования программ устойчивого развития приграничных и трансграничных территорий. Яркий пример такого сотрудничества – монография *«Приграничные и трансграничные территории Азиатской России и сопредельных стран (проблемы и предпосылки устойчивого развития)»* под редакцией академика П.Я. Бакланова и члена-корреспондента РАН А.К. Тулохонова (Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2010. 610 с.), в которой отражены результаты исследований ученых-географов Уральского, Сибирского и Дальневосточного отделений РАН.

Общая структура работы и логика изложения материала способствуют формированию у читателя целостной картины приграничных и трансграничных территорий Азиатской России – крупного макрорегиона страны.

Материал разделен на три части. В первой части – «Теоретические основы изучения приграничных и трансграничных эффектов» – раскрыта сущность понятий приграничных и трансграничных территорий. Проанализированы и рассмотрены основные свойства таких

территорий, обосновано применение к ним комплексного подхода, базирующегося на сочетании структурного, эволюционного и функционального анализа. Исследована диалектическая сущность приграничного геополитического положения регионов. Приведена историко-географическая характеристика отношений России с Азиатским Востоком, рассмотрены геополитические проблемы приграничных и трансграничных территорий.

Во второй части – «Природно-ресурсные и социально-экономические, политico-организационные проблемы и предпосылки трансграничных взаимодействий Азиатской России с сопредельными странами» – с разных позиций проанализированы физико-географическое и экономико-географическое положение регионов юга Азиатской России и особенности использования их природно-ресурсного потенциала. В отдельные главы вынесены эколого-географическая ситуация в бассейнах трансграничных рек, проблемы устойчивого развития и природно-хозяйственное районирование приграничных территорий. Несмотря на множество используемых подходов и методов, красной нитью проходит мысль, что приграничные и трансграничные территории обладают мощным природным, экономическим, демографическим и другими потенциалами для устойчивого развития.

В третьей части – «Региональные аспекты приграничного сотрудничества и проблемы транспортных переходов» – рассматриваются сотрудничество в приграничных регионах в области экономики, природопользования, охраны окружающей среды, интеграционные связи с Китаем, Казахстаном, Монголией. В отдельной главе исследуются вопросы социально-экономического развития в бассейне р. Селенги. Кроме того, рассмотрены демографические и миграционные процессы в забайкальском трансграничье и проблемы социально-экономического развития приграничных районов Забайкальского края.

Анализ и синтез природных, социально-экономических, геополитических и других предпосылок развития приграничных и трансграничных территорий позволяют сформировать базу для дальнейших

исследований в области устойчивого развития этих территорий и разработать сценарии, планы, программы, стратегии сбалансированного социально-экономического развития, согласовать и консолидировать усилия приграничных территорий разных стран в разработке наиболее адекватной стратегии оптимизации системы управления.

Издания подобного плана, безусловно, нужны, поскольку адресованы широкому кругу читателей. Необходимо отметить, что по охвату многих социально-экономических, природных, geopolитических и геоэкологических вопросов монография максимально приближена к энциклопедическим изданиям, так как содержит разноплановую информацию, характеризующую практически все сферы жизни и современное состояние приграничных и трансграничных регионов. Такие монографии убедительнейшим образом демонстрируют актуальность и эффективность инициативы СО РАН «Интеграционные проекты».

Рукопись статьи поступила в редакцию 20.04.2011 г.

© В.И. Суслов, 2011